

Уьмрин дережа за алуз!

Табасарандин

СЭС

ТАБАСАРАН РАЙОНДИН
ЖЯМЯАЪТЛУГЪДИННА - ПОЛИТИКАЙИН ГАЗАТ



Голос
Табасарана

№21 (805) Жвуми, 26-пи май, 2017-пи йис (2001-пи йисан 5-пи майданмина удубчIура).

Тебрик аплури

Рамазандин вазлехъди!

Гьюрматлу ватанагълийир! Учву, улубкьурайи Рамазандин вазлехъди кIваантIан тебрик аплури, учвуз мюгькам сагъвал, уьмриъ хушбахтвал хьуб ккун аплураза.

Гьит гьарган дюн'яйиъ ислягъвал, халкьарин арайиъ мясляаът ади ишри.

**«Табасаран район»
МР – ин Глава
А.Н.МИРЗАБАЛАЕВ.

Гьюрматлу динагълийир! Магъа нубатнан гирами вуйи Рамазандин ваз улубкьура. Учву дидихъди тебрик аплураза.

Гьаддихъди сабси, учвуз Аллагъдиз ибадатвал аплуз мюгькам сагъвал тувручвуз.

Гьит гьарган ихъ зиин уклу зав алди гьубзри. Хушбахтлу ишричва.

**Райондин имамарин
советдин председателъ
Рамазан – Гьяжи
ПИРМЯГЪЯМЕДОВ.**

Серенжемар

Марагълу гьорюшмиш



Майдин 18 – ди райадминистрацияйин заседанийи гьахру залиъ «Гьюкминна диндин тешкилатарин арайиъ аьлакьйир. Экстремизмийиз ва терроризмийиз

кьаршу женг гьабхбан рамкайиъди Табасаран райондин жавабдар тешкилатари гьабхурайи ляхникан» темайиан райондин активдин йигъинжагъ гьабхъну.

Дина гьуларин мистарин имамариз, мектебарин директорариз, гьуларин администрацияйин главйириз, райондин гьулулугъарин руководителариз дих дапIнайи.

Серенжем жикъи улхбиинди «Табасаран район» МР – ин Глава А.Н.Мирзабалаевди ачмиш гьапIнийи. Серенжемдин эгъемиятлуваликан ктибтбан кьяляхъ, дугъу дидин иштиракчйир Мягъяч-гьалайиан дуфнайи ахю делегацияйин дахилнаъ айи жавабдар вакиларихъди таниш гьапIнийи. Магъа дурар: Мягъямед Абдурягъманович Абдурягъманов – РД – йин Гьюкуматдин Намуснан азадвалин, диндин тешкилатарихъди ляхин гьабхбан комитетдин председателъ; Магди – Гьяжи Абидов – Дагъустандин муфтийин Кьиблайин территорияйиъ айи вари ихтиярар айи вакил; зиихъ кьайд гьапIлу коллективдин тажрубалу гьулулугъчи, ихъ ватанагъли Гюлягъмед Нуралиевич Маллааьлиев ва жарадар.

**М.Абдурягъманов ва
(Аьхир 8 - пи машнаъ).**

Памяти Марата Рахметова



20 мая прошли финальные соревнования спортивных состязаний, посвященных памяти кавалера орде-

на Мужества Марата Рахметова.

Мероприятие проводится уже в пятый раз в рамках ав-

торского проекта «Лучше вместе» депутата Народного Собрания Республики Дагестан (Окончание на 3 стр.).

Гьякъ – гьисабар

Тамашачйирин кIваз хуш'вал - лайикълу кьимат

Майдин 17 – ди райцентрин культурайин Хулан залиъ Табасаран райондин искусствйирин мектебдин гьякъ – гьисабдин концерт гьабхъну. Фунубра гьякъ – гьисабдин серенжемди, аьдат вуйиганси, кьимат тувру. Ваъ, мушваъ мажбури вуди цифрийринди дивру кьиматнакан улхуб адар. Гьаци, ихъ дюшюшдиъ макъалайин эвелигъIан райондин искусствйирин мектебдин педагогвалин коллективди гьякъ – гьисабдин девриъ гьапIлу ляхнин кьимат «Табасаран район» МР – ин Глава А.Н.Мирзабалаевди, концерт кIули гьабхурайидари чаз гаф тувган, гьапи сифте гафариинди ашкар аплуз шулу.

«Искусство, музыка ккун ксариз гьи ухьуз гьаму концертдин иштиракчйири улупурайи устадвалтIан ахю уьмарат даршул. Искусствйирин мектебдин мялимари чпиз ихтибар дапIнайи ляхин дугъривалиинди кIулиз адабгьурайивал ачухъди рябкьюра...», - кьайд гьапIнийи дугъу.

Серенжем думу мектебдин директор Багъарет Ильясовайи жикъи улхбиинди ачмиш гьапIнийи. Хьа концертдин программа «Дуствал» ччвур али бицIидарин музыкайинна – инструментарин ансамблийин «Сюгьюрлу швутIрам» номериинди ккебгънийи. Кьайд дапIну ккундуки, бицIидарин

(Аьхир 7-пи машнаъ.)

ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 52 от 17. 05.2017 г.

О мерах по подготовке жилищно-коммунального, энергетического хозяйства и объектов социальной сферы муниципального района «Табасаранский район» к осенне-зимнему периоду 2017-2018гг.

На основании статьи 15 Федерального закона от 06.10.2003 N 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», в целях обеспечения своевременной и качественной подготовки жилищно-коммунального, энергетического хозяйства и объектов социальной сферы к осенне-зимнему периоду 2017-2018 гг. администрация муниципального района «Табасаранский район» **постановляет:**

1. Утвердить состав районного Штаба по контролю за готовностью жилищного фонда, объектов социальной сферы, котельных, тепловых сетей и других объектов коммунального назначения к работе в осенне-зимний период 2017-2018гг. (приложение № 1).

2. Руководителям предприятий и организаций (независимо от организационно-правовой формы и ведомственной подчиненности), обеспечивающих коммунальными услугами население муниципального района «Табасаранский район»:

2.1. разработать план мероприятий и график выполнения намеченных работ по подготовке к эксплуатации в осенне-зимний период 2017-2018гг. теплотехнического оборудования, систем газо-, электро-, водоснабжения и водоотведения.

2.2. представить в Администрацию МР «Табасаранский район» план мероприятий по подготовке объектов жилищно-коммунального хозяйства и объектов социальной сферы к отопительному сезону 2017-2018 гг. и график выполнения намеченных работ до 25.06.2017г.;

2.3. назначить приказом по организации лиц, ответственных за подготовку к отопительному сезону и своевременное представление в администрацию МР «Табасаранский район» отчета по форме 1-ЖКХ (зима) в срок до 25.05.2017г.;

3. Главам сельских поселений МР «Табасаранский район»:

3.1. утвердить состав комиссии и программу проведения проверки готовности к ото-

пительному периоду 2017-2018гг.

3.2. подготовить распорядительные документы:

3.2.1. о назначении ответственного должностного лица, осуществляющего ежедневное, а в течение отопительного периода – круглосуточное принятие и рассмотрение обращений потребителей;

3.2.2. об утверждении системы мониторинга состояния систем теплоснабжения на территории поселения;

3.2.3. об оперативно-диспетчерском управлении в системе газо-, водо- и электро-снабжения на территории поселения;

3.2.4. о порядке ликвидации аварийных ситуаций в системах электро-, водо- и газоснабжения с учетом взаимодействия энергоснабжающих организаций, потребителей и служб жилищно-коммунального хозяйства всех форм собственности;

3.3. разработать и утвердить перечень важнейших мероприятий по подготовке к зиме, указав сроки и ответственных исполнителей.

3.4. предусмотреть решение вопросов по антитеррористической защищенности объектов жизнеобеспечения населения и жилищного фонда МР «Табасаранский район»;

3.5. обеспечить своевременное выполнение капитальных ремонтов объектов;

3.6. представить в администрацию МР «Табасаранский район» план мероприятий по подготовке объектов жилищно-коммунального хозяйства и объектов социальной сферы к отопительному сезону 2017-2018гг. и график выполнения работ до 25.06.2017г.;

3.7. обеспечить готовность жилищного фонда, объектов социальной сферы, теплоэнергетического оборудования, инженерных сетей, систем газо-, электро-, водоснабжения и водоотведения с реализацией объема предданных работ поэтапно в следующие сроки:

к 01.06.2017 г. – 15%;

к 01.07.2017 г. – 30%;

к 01.08.2017 г. – 60%;

к 01.09.2017 г. – 100%;

3.8. провести проверку готовности потребителей к ото-

пительному периоду 2017-2018гг.;

3.9. готовность объектов оформлять актами и паспортами готовности по установленной форме: - акт и паспорт готовности электро-, газоснабжающей организации к работе в отопительный период;

3.10. укомплектовать ремонтные участки аварийным запасом материально-технических ресурсов для оперативного выполнения ремонтно-восстановительных работ в осенне-зимний период 2017-2018 гг.;

3.11. обеспечить объекты коммунальной инфраструктуры, относящиеся ко второй категории надежности, бесперебойным электроснабжением от двух независимых взаиморезервирующих источников электропитания с использованием устройств автоматического переключения или автономных источников электроснабжения аварийного резерва;

3.12. провести практические занятия по ликвидации возможных последствий технологических нарушений и аварийных ситуаций на объектах коммунальной инфраструктуры и энергетического хозяйства в срок до 20.09.2017г.;

3.13. провести пробные топки для проверки готовности тепловых сетей, систем отопления объектов социальной сферы, начиная с 15.09.2017г. и до начала отопительного сезона, с составлением акта. Реестр актов проведения пробных топок представить в администрацию МР «Табасаранский район» в срок до 25.09.2017г.;

3.14. разработать планы мероприятий по ремонту уличного освещения и установке приборов учета электроэнергии.

3.15. обеспечить электроосвещение всех населенных пунктов МР «Табасаранский район» в срок до 01.10.2017г.;

3.16. осуществлять постоянный контроль за ходом подготовки объектов жилищно-коммунального хозяйства к осенне-зимнему периоду 2017-2018гг.;

4. Районному Штабу по контролю за готовностью к осенне-зимнему периоду 2017-

2018 гг.:

4.1. провести в срок до 01.09.2017г. выборочную проверку готовности объектов жилищно-коммунального хозяйства к отопительному сезону независимо от их организационно-правовой формы и ведомственной подчиненности;

4.2. подготовить в период с 01.06.2017г. по 01.11.2018г. обобщенные статистические данные по муниципальному образованию по форме федерального государственного статистического наблюдения №1-ЖКХ (зима) срочная «Сведения о подготовке жилищно-коммунального хозяйства к работе в зимних условиях» (отв. Меджидов А.М.);

5. Руководителям предприятий, имеющих задолженность за потребленный газ и электроэнергию, принять меры по обеспечению погашения задолженности в срок до 20.08.2017г.

6. Информационно-аналитическому отделу (Ибрагимов Р.К.) обеспечить опубликование настоящего постановления в средствах массовой информации и размещение его на официальном сайте МР «Табасаранский район».

7. Управляющему делами администрации МР «Табасаранский район» Абдулжелилу А.А. под роспись передать настоящее постановление поставщикам газа и электроэнергии, всем организациям, учреждениям и главам сельских поселений.

8. Признать утратившим силу постановление Администрации МР «Табасаранский район» от 18.05.2016 № 85 «О мерах по подготовке жилищно-коммунального, энергетического хозяйства и объектов социальной сферы муниципального района «Табасаранский район» к осенне-зимнему периоду 2016-2017гг».

9. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на заместителя Главы администрации МР «Табасаранский район» Яралиева И.М.

Глава администрации
муниципального района
«Табасаранский район»
И.А. ИСАЕВ.

Приложение №1

к постановлению администрации МР «Табасаранский район» от 17 мая 2017 г. № 52.

Состав районного Штаба по контролю за готовностью жилищного фонда, объектов социальной сферы, котельных, тепловых сетей и других объектов коммунального назначения к работе в осенне-зимний период 2017-2018гг.

п/п	Ф И О	Должность	Примечание
1	Яралиев И.М.	1-й зам. главы администрации	Руководитель штаба
2	Пирмагомедов Ш.Б.	Начальник МБУ «Благоустройство»	Заместитель руководителя штаба
3	Алигаев С.А.	Начальник финансового управления	
4	Сефербеков С.Х.	Начальник отдела ГО и ЧС	
5	Мусаев Д.Л.	Глава МО СП «Сельсовет Хучинский»	
6	Гасанов Г.Г.	Руководитель Табасаранской ЭЭС	
7	Тагиров Б.Т.	Руководитель Табасаранских РЭС	
8	Меджидов А.М.	Заместитель начальника отдела имущественных, земельных отношений, архитектуры и градостроительства – главный архитектор.	

Эгер учухди гъзну ккундуш...

Гъюрматлу ватанагълийир! «Табасарандин сес» газатдиз 2017 – пи йисан эвелианмина вуйи подпикайин вахт ккудубк1ну. Амма, учвуз учухди гъзну ккундуш, думу месэла секи гъял аплуз шлуб ву. Эгер май вазли подпика гъап1иш, учвхъан, 1 – пи июньдихъан хъюгъну, газатар адагъуз шулувхъан.

Подпикайин кыматар: йисаз – 532 манат, индекс – 63316; гъац1исаз – 266 манат, индекс 51375.

Газатдин редакция.

Советы врача

Инсульт

Каждый год в России инсульт поражает более 450 тысяч человек. 30% случаев заканчивается летальным исходом, а из выживших 70% становятся инвалидами. Увы, инсульт молодеет: все чаще он поражает 25-30-летних. Как вовремя распознать инсульт, а главное, как уберечься от этой коварной болезни?

Что из себя представляет инсульт?

Инсульт - острое нарушение мозгового кровообращения, ведущее к повреждению тканей мозга и расстройству его функций. Инсульты бывают двух разновидностей - геморрагический и ишемический. Ишемический инсульт развивается при сужении или закупорке артерий, по которым кровь поступает в мозг. Клетки мозга не получают необходимые питательные вещества и кислород и вследствие этого гибнут. Геморрагический инсульт чаще развивается при разрыве артерий. Излившаяся кровь частично пропитывает мозг, поэтому часто этот тип инсульта называют кровоизлиянием в мозг. В итоге возникает нарушение деятельности нервных клеток.

К острым нарушениям кровообращения могут привести и транзиторно-ишемические атаки, но при них мозговая симптоматика обычно проходит в течение 15-20 минут, самое большее - в течение суток. У человека внезапно появляется расстройство сознания, возникает слабость в конечностях, появляется небольшой перекос лица, дезориентация, нарушение речи. Но эти явления кратковременны, поэтому на подобном рода тревожные звоночки часто не обращают должного внимания. А зря, ведь такая небрежность может привести к появлению ишемического инсульта.

Инсульт является достаточно распространенным заболеванием. По статистике, в наши дни инсульт стоит на втором месте после заболеваний сердечно-сосудистой системы.

Факторы риска развития этого заболевания.

Есть факторы, на которые мы можем влиять, и факторы, не зависящие от нашего вмешательства. К факторам, которые мы не можем контролировать, относятся возраст, пол и наследственность. Если у кого-то из ваших старших родственников - матери, отца, бабушки, дедушки, был инсульт, то есть вероятность возникновения этой болезни и у вас. Половая принадлежность также влияет на возникновение инсульта. Известно, что инсульт возникает чаще у мужчин, чем у женщин.

Многие считают, что инсульт - болезнь пожилых людей. Но в последние годы наблюдается тенденция возникновения инсультов у молодежи. Чаще всего это связано со злоупотреблением алкоголем, неограниченным курением, использованием психотропных средств, не говоря уже о чрезмерных физических нагрузках и неконтролируемых занятиях спортом. Зачастую молодые люди не понимают, что спортом нужно заниматься под присмотром тренера, предварительно пройдя медицинское обследование.

Есть ряд заболеваний, которые могут привести к развитию инсульта. К ним относятся различные патологии сердца, например, ишемическая болезнь сердца, инфаркты миокарда, мерцательная аритмия.

(Окончание на 6 стр.)

В селе Тураг отметили День Победы



День Победы – день нашей гордости, нашего величия, мужества и отваги. День нашей памяти. Пока мы будем помнить об этой войне – мы будем жить, будет жить наша Родина – Россия. Уже минул 72 год, но этот праздник будет самым светлым и радостным праздником на Земле. Праздник, который соединил в себе радость и скорбь, гордость за нашу историю и искреннюю печаль о многочисленных жертвах войны.

9 мая 2017 г. в с. Тураг, несмотря на то, что свидетелей событий Великой Отечественной войны с каждым днём становится всё меньше и меньше, поколения детей, внуков и правнуков вновь собрались на торжественный митинг, чтобы почтить подвиг и память тех, кто не склонился под гнетом фашизма и защитил Отчизну в эту страшную войну.

Под звуки песни «День Победы» учащиеся 7 – го «а» класса (организатор Рита Сайдалиева), многочисленными портретами акции «Бессмертный полк» проследовали в центр села к Мемориальному комплексу воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. После торжественного возложения венков начался митинг, посвященный 72 – й годовщине Победы советского народа над фашистской Германией. В нём приняли участие глава сельского поселения «сельсовет Турагский» А. Шихимиев, председатель Совета молодых педагогов Табасаранского района А. Гаджикайбов, «дети войны», а также учителя и учащиеся Турагской СОШ во главе с директором школы А. Сайдалиевым, жители на села.

«Вторая мировая война является самой кровопролитной войной в истории человечества. Прошло много лет, как закончилась война. Время заровняло окопы, колосится хлеба на полях бывших сражений, заново отстроены разрушенные фашистами города и сёла. Следы войны исчезают с лица Земли, но эхо её до сих пор не затихает в людских душах. Мы не имеем права забыть ужасы этой войны, чтобы она не повторилась вновь! Мы не имеем права забыть тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны всё помнить. Забыть прошлое – значит предать память о людях, погибших за счастье Родины», – отметил глава сельского поселения «сельсовет Тураг-

ский» Абульфет Шихимиев.

Выступая от имени учителей и учащихся, директор школы Абдулмеджид Мевлютович Сайдалиев подчеркнул, что Великая Победа должна остаться в памяти поколений, как проявление большого уважения к победителям: «Сколько бы лет ни прошло, мы будем всегда чтить подвиг солдат Победы, гордиться их мужеством, всегда помнить, что именно любовь к Родине, верность долгу являются гарантом процветания нашей страны, нашего Отечества».

Турагцы с чувством великой гордости вспоминают значительный вклад, внесённый земляками на фронтах и в тылу в общую победу. В годы ВОВ из села на фронт ушли более 150 человек. Из них 80 человек не вернулись обратно. Ф. Вот имена Турагцев, погибших в годы Великой Отечественной войны:

1. Абасов Магомедшафи, 1917 г. р. Призван Табасаранским РВК. Рядовой 31 гв. сд. Погиб 28 июля 1944 г. Похоронен: Литва, г. Алитус. (По другим данным Алитусский район, д. Никишино, могила 8).

2. Абдулазизов Зайнудин, 1919 г. р. Призван Табасаранским РВК. Рядовой 5 гв. каз. кк. Умер от ран в 1942 году в ППГ-284. Похоронен: Луганская область, Первомайский горсовет, г. Горское.

3. Абукаров Саидахмед, 1920 г. р. Призван Табасаранским РВК. Рядовой 145 тп. 240 мсд. Погиб 17 июля 1941 г. Похоронен: Винницкая область, Тывровский район, с. Красное (братская могила).

4. Агакшиев Габиб (Канб), 1918 г. р. Призван Табасаранским РВК. Рядовой 306 сп. Пропал без вести в декабре 1940 г. (По другим данным, погиб 25 июля 1941 г. Похоронен: Волынская область, с. Высочек).

5. Алимагомедов Каджар, 1898 г. р. Призван Табасаранским РВК. Рядовой 1322 сп. 413 сд. Погиб 7 декабря 1942 г. Похоронен: Калужская область, Мосальский район, д. Дубровка.

6. Алиханов Гаджимурад, 1914 г. р. Призван Табасаранским РВК. Рядовой 58 сп. 52 сд. Умер от ран 12 июля 1941 г. в медсб-481. Похоронен: Мурманская область, мыс Мишуково-Титовка, 1 км юв от отметки 61 и 3, могила 10.

7. Алиханов Эседулла Талибович. Призван Табасаранским РВК. Сержант 1260 сп. 280 сд. Погиб 12 июля 1943 г. Похоронен: Орловская область, Залегощенский район, д. Грачевка. (По дру-

гим данным, умер от ран 7 июля (августа) 1943 г. в ЭГ-5143. Похоронен: Орловская область, Новодеревеньковский район, д. Казинка).

8. Гаджимустафаев Рамазан (Адашбай) Рамазанович, 1917 г. р. Призван Табасаранским РВК. Рядовой. Погиб 10 марта 1943 г. Похоронен: Липецкая область, Елецкий район, ст. Казаки, жд. Разъезд 168.

9. Гасратов Гамзат, 1908 г. р. Призван Табасаранским РВК. Рядовой 409 сп. 137 сд. Погиб 17 марта 1942 г. Похоронен: Белгородская область, Яковлевский район, д. Кривцовские Выселки.

10. Гафаров Наврузбек, 1904 г. р. Призван Табасаранским РВК. Рядовой 507 сп. 148 сд. Погиб 8 мая 1943 г. Похоронен: Орловская область, Малоархангельский район, с. Согласное.

11. Курабеков Яхя Курабекович, 1920 г. р. Призван Табасаранским РВК. Мл. лейтенант 584 зсп, 35 зсбр. Погиб 6 октября 1943 г. Похоронен: Псковская область, Невельский район, д. Проборье.

12. Мазаев Рамазан, 1906 г. р. Призван Табасаранским РВК. Рядовой 771 сп. 137 сд. Погиб 16 марта 1942 г. Похоронен: Белгородская область, Яковлевский район, д. Кривцовские Выселки.

13. Махмудов Шихмурад, 1910 г. р. Призван Табасаранским РВК. Рядовой 1203 сп. 354 сд. Погиб 9 января 1944 года. Похоронен: Гомельская область, Калининский район, д. Корени.

14. Муртазаев (Муртузалиев) Абдула, 1913 г. р. Призван Табасаранским РВК. Гв. сержант 20 гв. сп. Умер от ран 8 сентября 1944 г. в ЭППГ-251. Похоронен: Латвия, Мадонский район, 500 м зап. Х. Кальш, могила 8.

15. Мусаев Шахбан Мамович, (1910 (1913) г. р. Призван Табасаранским РВК. Рядовой 771 сп. 137 сд. Погиб 16 марта 1942. Похоронен: Белгородская область, Яковлевский район, д. Кривцовские Выселки.

16. Наджибаев Курбан Курбанович, 1909 г. р. Призван Табасаранским РВК. Рядовой 771 сп. 137 сд. Погиб 16 марта 1942 г. Похоронен: Белгородская область, Яковлевский район, д. Кривцовские Выселки.

17. Нурмагомедов Мазагай, 1909 г. р. Призван Дербентским ГВК в январе 1942 г. Рядовой. Погиб 4 августа 1943 г. Похоронен: Курская область, Михайловский с/с, п. Фоткино.

18. Рагимов Султан Агамирзоевич, 1916 г. р. Призван Табасаранским РВК. Рядовой 771 сп. 137 сд. Погиб 16 марта 1942 г. Похоронен: Белгородская область, Яковлевский район, д. Кривцовские Выселки.

19. Уруджев Байрамбек, 1904 г. р. Призван Табасаранским РВК. Рядовой. Погиб 22 июня 1942 г. Похоронен: Приморский край, с. Барабан-Левада.

20. Халифаев Хизри (Козрок), 1909 г. р. Призван Табасаранским РВК. Рядовой 507 сп. 148 сд. Погиб 8 мая 1943 г. Похоронен: Орловская область, Малоархангельский район, с. Согласное.

21. Ханирбеков Казим, 1910 г. р. Призван Дербентским ГВК в 1942 г. Рядовой 507 сп. 148 сд. Погиб в мае 1943 г. Похоронен: Орловская область, Малоархангельский район, с. Согласное.

22. Шихкеримов (Шахкеримов) Мула (Мала), 1909 г. р. Призван Табасаранским РВК. Рядовой 20 осб. 6 гв. ск. Погиб 27 октября 1943 г. Похоронен: Днепрпетровская область, Криничанский район, д. Еленовка.

23. Яралиев Ярахмед, 1903 г. р. Призван Дербентским ГВК в январе 1942 г. Рядовой. Погиб 15 августа 1942 г. Похоронен: Калининградская область, Зубцовский район, д. Табаково.

Имена турагцев, пропавших в годы Великой Отечественной войны:

1. Абдурахманов Абукар, 1895 г. р.
2. Агакшиев Аюб, 1910 г. р.
3. Акимов Гаджи, 1917 г. р.

4. Алибеков Гаджириза (Гаджимирза), 1910 г. р.

5. Алиризаев Ризахан, 1906 г. р.

6. Арабов Усбахан, 1915 г. р.

7. Аскеров Замир, 1917 г. р.

8. Атлуев Айда, 1906 г. р.

9. Бегов Сулейман, 1910 г. р.

10. Бегов Сулейман, 1911 г. р.

11. Велибеков Гейбат, 1919 г. р.

12. Велибеков Кайбатулла, 1920 г. р.

13. Гаджимурад Гаджикурбан, 1917 г. р.

14. Гаджимурад Гаджимурад, 1918 г. р.

15. Гаджимурад Гаджикурбан, 1917 г. р.

16. Гарунов Гаджали, 1919 г. р.

17. Гасратов Сайдулла, 1906 г. р.

18. Исрафилов Абдуриза, 1904 г. р.

19. Казимагомедов Байрамбек, 1906 г. р.

20. Калабеков Яхя, 1910 г. р.

21. Кафаров Байрамбек, 1900 г. р.

2. Кафаров Наврузбек, 1904 г. р.

3. Кельбиев Абукар, 1910 г. р.

4. Курбанов Магомед, 1908 г. р.

5. Маграмов Загир, 1916 г. р.

6. Мамаев Эвсед, 1913 г. р.

7. Матов Эвсет, 1913 г. р.

8. Махмудов Шихмурад, 1913 г. р.

9. Муслимов Казамаксуд, 1920 г. р.

10. Мусаев Мирзагасан, 1913 г. р.

11. Мусаев Муса, 1913 г. р.

12. Мусаев Шихабид, 1904 г. р.

13. Мятлов Эвсет, 1913 г. р.

14. Наврузов Абдурафик, 1918 г. р.

15. Нурмагомедов Меджид, 1909 г. р.

16. Нуров Мирзамагомед, 1920 г. р.

17. Рагимов Умалат

18. Рамазанов Баламирза, 1905 г. р.

19. Рамазанов Гаджимирза, 1905 г. р.

20. Рамазанов Зейнал, 1916 г. р.

21. Саидов Насрулла, 1906 г. р.

22. Сафаралиев Халик, 1912 г. р.

23. Сефербеков Нух, 1900 г. р.

24. Фарзалиев Муртазали, 1910 г. р.

25. Фейзуллаев (Ферзулаев) Магомедали, 1916 г. р.

26. Ферзулаев (Фейзулаев) Гюльмагомед, 1920 г. р.

27. Шабанов Мирзаали, 1903 г. р.

28. Шахбанов Мирзаали, 1906 г. р.

29. Шихов Адул (Абуч), 1910 г. р.

30. Шихов Ахмедхан, 1920 г. р.

31. Экберов Зейнал, 1917 г. р.

«Много было войн в истории России, но Великая Отечественная война – самая страшная, самая кровопролитная. Раны, нанесённые этой войной, до сих пор не залечены. За 1418 дней и ночей было стёрто с лица земли множество населённых пунктов, уничтожены тысячи предприятий, множество культурных ценностей расхищено и уничтожено фашистами. Но самое страшное – это людские потери. Более двадцати семи миллионов человеческих жизней унесла война. Нет, наверно, такого дома, такой семьи, которые не пострадали бы в результате войны. Нет такого населённого пункта, которого бы не коснулась война. Война ушла в историю, но не ушла из истории. Она живет в семейных преданиях, памяти отцов и матерей, не говоря уже о ветеранах, хотя многих уже нет в живых. Она в воспоминаниях переходит к детям, внукам. Война живет в памяти народа», – сказал в своём выступлении участник венгерских событий 1 Гаджизекер Гайдаров.

По завершении митинга минутой молчания почтили память тех, кто отдал жизнь за то, чтобы мы могли спокойно трудиться, радоваться мирной жизни, строить планы на будущее, быть уверенными в завтрашнем дне.

Альберт ГАДЖИКАЙБОВ, председатель Совета молодых педагогов Табасаранского района, учитель Турагской СОШ.

Памяти Марата Рахметова

(Начало на 1 стр.)

Магомед Курбанов. Помощь в его проведении оказала администрация района и общественные молодежные организации. Финальной части соревнований предшествовали 12 зональных отборочных турниров, которые были проведены в сельских поселениях района. На них были определены сильнейшие спортсмены в легкой атлетике (спринтерские и стайерские дистанции), футболе, волейболу, вольной борьбе, шахматам, шашкам и силовым единоборствам – всего по 13 видам спорта. Общее количество спортсменов превысило 5000 человек. В большинстве соревнований участвовали как команды мальчиков, так и девочек.

Соревнования завершились торжественной линейкой и награждением победителей, которое прошло во дворе родной для Марата Рахметова Хапильской школы. В нем приняли участие глава МР «Табасаранский район» Алаудин Мирзабалаев, автор проекта «Лучше вместе» Магомед Курбанов, ученики и преподаватели Хапильской СОШ имени Марата Рахметова, директора образовательных учреждений района, родственники Марата Рахметова. Кстати, церемония награждения победителей впервые была проведена в Хапиле, а не как в предыдущие годы на районном стадионе в селении Хучни. Как объяснил Магомед Курбанов, в связи с присвоением Хапильской школы имени Марата Рахметова было сочтено целесообразным, торжественную часть соревнований и турниры по некоторым видам спорта перенести на родину героя. В последующие годы количество проводимых здесь соревнований должно возрасти.

«Каждый, кто завоевал сегодня медаль, получил с ней еще и частицу души Марата Рахметова. Это не просто соревнования, а честование совсем молодого человека, который отдал свою жизнь ради спасения тех, кто нуждался в помощи», – сказал на открытии церемонии награждения Алаудин Мирзабалаев.

То, что завоевание призовых мест это не самое главное в проведенных соревнованиях, понимали все присутствующие. Это доказывали в своих речах и выступающие, которые в различной форме пытались донести воспитательное значение личности Марата для молодежи.

«Молодежь нуждается в положительных символах. И сегодня таким символом, на который хочется равняться, стал Марат Рахметов. Чем больше у нас молодежи похожей на него, тем лучше станет наша Родина», – ясно сформулировал Магомед Курбанов.

А. ИСАЕВ.



Связь поколений в этой семье неразрывна

Можно уверенно утверждать, что дагестанская семья — это крепкая ячейка общества, именно в ней сеют, прорастают и укрепляются ценности института семьи, где неразрывны семейно-родственные связи и связь поколений. Имея все ценности института семьи, раньше табасаранские семьи отличались еще своей многодетностью. Несмотря на то, что современная жизнь внесла свои коррективы в это отличие, у нас еще остались многодетные семьи, крепкие семьи, которые отмечают золотые, бриллиантовые юбилеи.

Вот уже несколько лет у нас в республике в рамках Всероссийского конкурса в целях пропаганды и повышения престижа семейных ценностей, ответственного родительства, распространения положительного опыта социально ответственных семей, семейных династий, ведущих здоровый образ жизни, развивающих увлечения и таланты членов семьи, активно участвующих в жизни местного сообщества, региона, страны проводится конкурс «Семья года».

Министерство труда и социального развития Республики Дагестан является ответственным за проведение республиканского этапа конкурса по номинациям «Многодетная семья» и «Золотая семья». Отбор на местах в этих номинациях проводится КЦСОН. Надо отметить, что в прошлом году в номинации «Многодетная семья» победила семья Курбановых из села Новолидже.

В текущем году в конкурсе «Семья года» примет участие семья Алимирзы и Ишрабика Гасановых из села Хучни. Предметом особой гордости для родителей являются пятеро сыновей, дочь, 19 внуков и 4 правнука. В прошлом году в декабре месяце вся семья собралась в доме родителей на юбилей золотой свадьбы. Алимирза и Ишрабика Гасановы душа в душу живут полвека, за этот период жизни они вырастили и воспитали достойных детей, которые трудятся в разных регионах нашей страны. Всем детям дали высшее образование, все трудоустроены, работают на ответственных должностях в различных государственных учреждениях и организациях.

Глава семейства и мать сами тоже росли и воспитывались в многодетных семьях. Отец Алимирзы Гасанова Гаджи являлся активным участником борьбы против бандитизма в Дагестане в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., многие годы руководил сельскохозяйственными предприятиями в

районе. Гаджи с супругой Муminat вырастили и воспитали 7 детей; родители Ишрабика хала Магомед и Шахселем Омаровы — 8 детей. Еще с малых лет они воспитывались на традициях своего народа, патриотизма, семейные ценности были на первом месте. Родители сами активно участвовали в общественной жизни села и все это они привили своим детям, а они, в свою очередь, в этом духе воспитали своих детей и воспитывают внуков и правнуков. Взаимоотношения между супругами, деть-



ми, внуками добрые. Очень важным является общение детей с бабушками и дедушками, ведь именно они являются тем звеном, которое позволяет молодым прикоснуться к истории семьи, это те люди, которые всегда выслушают, поймут, посочувствуют. Опыт и мудрость старшего поколения позволяет избежать многих ошибок. Именно эти традиции есть в семье Гасановых. Гасановы приучили своих детей к труду с самого детства.

Сам Гасанов А.Г. более 30 лет работает председателем Табасаранского районного суда. Трудную деятельность начал после окончания Дербентского педагогического училища учителем начальных классов в родном селе. Вскоре его призвали на военную службу, службу проходил в г.Камышин Волгоградской области. После демобилизации продолжает учительствовать. В какой-то период он работал инструктором Табасаранского райкома КПСС. Но Алимирза Гаджиевич испытывал потребность в дальнейшем профессиональном и духовном развитии, совершенствовании знаний. Он поступает и успешно заканчивает без отрыва от производства юридический факультет Кубанского государственного университета. В тот же период в разные годы он работает заместителем председателя по кадрам в Табасаранском

РайПО, заместителем генерального директора коврово-производственного объединения «Табасаран».

Учитывая острую нехватку грамотных и профессионально подготовленных кадров в правоохранительных органах, руководящие органы района рекомендуют Гасанова А.Г. для работы в районный отдел внутренних дел, его назначают на должность следователя.

В 1986 году Гасанов А.Г. избирается председателем Табасаранского районного суда, где

тию местного самоуправления. В 1998-2000 годах он работал исполняющим обязанности главы администрации Табасаранского района.

Гасанов А.Г. принимал активное участие в общественной жизни района. В сложные периоды для общества (реформенное и послереформенное время), занимая ответственную должность председателя районного суда, он постоянно находился в гуще событий и процессов, происходящих в обществе, принимал участие во всех мероприя-



тиях, направленных на стабилизацию общественно-политической ситуации и оперативной обстановки в районе.

Нужно отметить, что работа председателя районного суда в условиях деятельности бандподполья в районе в последние 15-20 лет требовали не только профессионализма и ответственности, но и проявления гражданского мужества. Как рассказал Алимирза Гаджиевич в нашей беседе, когда в районе длительная обстановка в связи с действием диверсионно-террористической группы, районным судом выносились обвинительные приговоры, рассматривались десятки уголовных дел в отношении лиц, причастных к террористической и экстремистской деятельности. Все эти годы надежной опорой и единомышленником главы семьи оставалась его супруга Ишрабика Магомедовна.

В нашей беседе Алимирза Гаджиевич откровенно признался, что все, что он достиг в жизни, это благодаря своей семье и супруге, которая всегда была рядом. Несколько лет назад чета Гасановых совершила подвиг в Мекку. Выросшие сами в многодетных семьях и верные лучшим традициям своих предков, супруги Гасановы воспитали и дали путевку в жизнь 6 детям, которые в свою очередь стали дос-

тойными продолжателями дел своих родителей, традиций семьи. Сыновья пошли по стопам отца, лишь дочь Кисханум, окончив медицинское училище, работает медсестрой. А сыновья-старший сын Фейзулла окончил факультет права ДГПУ, работает начальником паспортного стола ОУФМС России по РД в Табасаранском районе, трое его детей тоже получили юридическое образование; второй сын Малали окончил юридический факультет ДГУ, работал в разное время в Арбитражном суде РД

помощником судьи, судьей Хивского и Сулейман-Стальского районов РД, двое из его детей учатся на юридическом факультете ДГУ; сын Руслан окончил Бакинский экономический университет, работает начальником экономического отдела администрации МР «Табасаранский район РД»; сын Сулейман окончил юридический факультет ДГУ, работает старшим следователем по особо важным делам СК СУ РФ по РД в г.Дербенте в звании подполковника юстиции; младший сын Султан окончил юридический факультет ДГУ, работал начальником отдела по назначению пенсии ОПФ РД по Табасаранскому району.

Хранительницей домашнего очага Гасановых является Ишрабика хала, которая боготворит своих детей, невесток, внуков и правнуков и считает себя счастливой женщиной. Глава семейства и хранительница очага считают, что прожили счастливую совместную жизнь. Без сомнения семья Гасановых является счастливой и образцовой семьей в районе, для этого каждый член семьи вносит свою лепту. Все, что годами создавалось старшим поколением, было передано подрастающему поколению, те, в свою очередь, используют полученный опыт в своих семьях. Связь поколений в этой семье неразрывна.

Кумсвят МАГОМЕДОВА.
На фото: Алимирза и Ишрабика Гасановы; дети Гасановых.
Фото Нуруллы РАГИМОВА.

(Начало на 2 стр.)

Если следить за своим артериальным давлением, то можно избежать и возникновение артериальной гипертензии. В норме давление должно составлять 120/80 мм, но допускается и 140/90 мм ртутного столба. Правда, есть граждане, которые не обращают особого внимания, если их давление периодически зашкаливает за 200 мм. Они не понимают, какой опасности себя подвергают, ведь им просто необходима гипотензивная терапия, то есть принятие препаратов, снижающих артериальное давление.

В зоне риска находятся и курильщики. От того, сколько сигарет в день выкуривает человек, зависит возникнет у него инсульт или нет. Курение спо-

собствует повышению уровня фибриногена в крови, увеличению функциональной активности тромбоцитов, то есть увеличивается вязкость крови.

На развитие инсульта могут повлиять большие дозы алкоголя, использование оральных контрацептивов, ожирение, сахарный диабет, атеросклероз, различные стрессовые ситуации.

В группе риска лица, которые ведут сидячий образ жизни, а также представители профессий, подверженных психо-эмоциональным стрессам - врачи, учителя, руководители учреждений. Надо сказать, что у городских жителей инсульты возника-

ют чаще, чем у сельчан, так как сельские жители ведут более подвижный образ жизни.

Профилактика инсульта. Чтобы снизить артериальное давление и повысить общий тонус организма, достаточно заниматься физкультурой по 15 минут в день. А из рациона следует исключить высококалорийные продукты, которые имеют свойство вытягивать жидкость из нашего организма.

Признаки приближения инсульта. Есть симптомы, которые могут говорить о приближении инсульта - сильная головная боль, часто сопровождаемая головокружением, внезапное двигательное расстройство, вне-

запная общая слабость или слабость в конечностях, нарушение речи - так называемая каша во рту, снижение памяти. Наличие или отсутствие тех или иных симптомов зависит от того, какая часть мозга затронута болезнью.

Действия, совершаемые при инсульте до приезда врача.

Прежде всего следует измерить артериальное давление, чтобы зафиксировать ту цифру, при которой и произошел инсульт. Каких-то определенных рекомендаций тут дать невозможно, так как родственники не смогут самостоятельно выявить тип инсульта, поэтому необходимые лечебные мероприятия

провести не смогут.

Образ жизни пациента, уже перенесшего инсульт.

В первую очередь такому пациенту необходимо следить за цифрами артериального давления. Если давление вдруг повысилось, то следует вовремя обратиться к врачу, пока не возник спазм сосудов. Важно заниматься гимнастикой, для этого есть специальный комплекс упражнений. Очень многое зависит от окружения человека, перенесшего инсульт, ведь сами пациенты зачастую не осознают, что болезнь может повториться. В задачу родственников и близких людей входит нацеливать такого человека на ведение здорового образа жизни.

С.РАЗИЗОВ,
заведующий реанимационным отделением ЦРБ.

Инсульт

Тамашачйирин к1ваз хуш'вал - лайикълу кьимат



(Эвел 1-пи машнаь.)
думу ансамбль райондин ва республикаин эгъемият айи

Дидин кьяляхъ гьякь – гьисабдин концертдин иштиракчйири сабдихъди саб ги-



ап1ру нумрийир улупнийи. Ав, вари жанрйириь (мяльийир ап1баъ, ялхъвнар уйна-

музыкаин алатарин уйна-миш ап1баъ) хъуркьувалар айи.



хайлин конкурсарин гъалибваларин сагъиб ву.

заф марагълу, тамашачйиринна, чпинна юк1вар шад

миш ап1баъ, сягънайиин ус-тадвал улупбаъ, жюрбежюр

Концертдиь тафавутлу гъахъи баяр – шубариз А.Н. Мирзабалаевди чан терефнаан Гьюрмагнан грамотйир ва пулин пешкешар тувнийи. Тялукь наградйириз гъацира мектебдин мялимар: Н.С.Рашидов, Р.С.Рашидов, Р.З.Рашидов, А.Агъасиев, Къ.Аьшурова, С.Аьбдуллеилова лайикълу гъахъну.

Умудлу вуза, искусствйирин мектебдин гьякь – гьисабдин концертдин иштиракчйир чпиз варит1ан ахью награда тамашачйирин к1ваз хуш'вал вуди гьисаб ап1ураза. Хъа думу ахьюб вуйи.

Р.КЪУРБАНОВ.

Шикларйь: мяракаин геренар.

Райондин пионерарин слет к1ули гъубшну

Майдин 19 – ди райцентрий пионерарин слет к1ули гъубшнийи. Слетдиз райондин мектебарий юкьудпи классарий урхурайи баяр – шубар чпин пионер вожатйирихъди дуфнайи. Думу шадлугънан серенжемдиь «Табасаран район» МР – ин Глава Алавудин Мирзабалаев, МР – ин администрацияин глава Иса Исаев, дугъан заместитель Аьбдулвагъаб Аьбдулов, УО – йин начальник Аьлимягъямед Къазиев, дугъан заместитель Ольга Красноженова, «Табасаран район» МР – ин администрацияин культураин, спортдин туризмйин ва жигъиларин политикаин отделин начальникдин заместитель Рафик Аьлиев, райондин жигъиларин центрин директор Рамис Рамазанов, биц1идарин аьбир – бабар уч духънайи.

Слет гвач1нин сьаьт урч1вубди ккебгънийи. Биц1идар хлиин шубуб рангнан галстукар алди, жюрбежюр рангнан шарар, плакатар, Советарин Союздин портретар гъахъи пионерарин портретар хъади, чарх йивну, дийигънайи.

Пионерарин йигъаз бахш вуйи слет Дагъустандин пионерарин жьмяаьлугъ тешкилатдин Табасаран райондиь айи пионерарин тешкилатдин вакил, Хючнаарин сабпи нумрайин кьялан мектебдин пионервожатйи Бесият Гьяжиевайи ва Хючнаарин сабпи нумрайин кьялан мектебдиь 10 – пи классдиь урхурайи, «Табасаран район» МР – ин Глава Алавудин Мирзабалаевдин грантдин сагъиб Мягъямед Иьларовди ачмиш гъап1нийи ва пионерарин тешкилатдин пайдагъ адабгъуз амур гъап1нийи. Хъасин Урусатдин ва Дагъустан республикаин гимнар гивнийи. Серенжем к1ули гъабхурайидари райондин мектебарин пионер тешкилатарий урхбаъ тафаватлу шулайидарин ччвурар ктухнийи ва дурариз слетдиз дуфнайи, чпин вахтари нуманалу пионерар гъахъи, гъамус жюрбежюр жавабдар ляхнариь халкъдин улихъ ляхин гъабхурайи Алавудин Мирзабалаевдикк, Иса Исаевдикк, Аьбдулвагъаб Аьбдуловдикк, Рафик Аьлиевдикк, Аьлимягъямед Къазиевдикк, Ольга Красноженовадикк ва Рамис Рамазановдикк галстукар ккит1уз теклиф гъап1нийи.

Слетдиз дуфнайи гьарсаб мектебдин пионерарин отрядди чпин вожатйириз рапорт тувнийи. Хъасин «Табасаран район» МР – ин Глава Алавудин Мирзабалаевдиз гаф тувнийи. Дугъу чан улхбаъ вари уч духънайидар му серенжемдиь тебрик гъап1нийи, ва гъап1нийи: «Гъу учву гьарсари, ихъ пайдгъан к1ак1 дибисну, ичв к1ваз ватанпервервалин ц1а гужал ап1урачва, Ватандихъна, халкъдихъна вуйи ккунивал улупурачва. Ихъ ахью насларин нумунайиккди, ватанперверарди яшамий ихъ».

(Аьхир 8-пи машнаь.)

Спортдин май

Ватандин Ахью дьави гъалибвалин 72 йис тамам хъпаз тялукь вуди Табасаран райондиь спортдин хайлин серенжемар

лиан ва футболиан к1ули гъушу талитарий ахью йишв гьисаб

трин стадиондин к1ули гъушнийи. Волейболиан вуйи тали-

Футболиан райондин гъуларин командйирин арайиь сабпи йишв Гурихъ, кьюбпи йишв Хючна ва шубубпи йишв



к1ули гъушну. Къалухъ Мирзайин ччвурнахъ хъайи спорткомплексдиь райондин мектебарий урхурайидарин арайиь къуршагъ бисбаан райондиь сабпи йишв бадали талитар гъахънийи. Дурарий гъагъишнан 15категориейиь 150–т1ан артухъ урхурайир иштирак гъахъну. Думу талитарий сабпи йишв Гурихъ, кьюбпи йишв Хючна, шубубпи йишв Т1ивак гъуларин командйири гьидисну.

Приздин йишвар гъазанмиш гъап1у командйир ва дурарин иштиракчйир медаларихъди ва грамотйирихъди лишанлу гъап1ну.

Спортдин серенжемарин календарий райондин гъуларин командйирин арайиь волейбо-



бисну. Думу талитарин финалар 9-пи майдиь Къалухъ Мирзайин ччвурнахъ хъайи спорткомплексдиь ва райцен-

тарий сабпи йишв Къужник, кьюбпи йишв Ч1вурдаф, шубубпи йишв Урзигъ гъуларин командйири гьидисну.

Чвулат1 гъуларин командйири гьибисну.

Сабпи йишв гъазанмиш гъап1у командйириз кубокар, пешкешнан йишвар гъазанмиш гъап1у командйириз медалар, грамотйир тувну.

С.КЪУРБАНОВА.

Шикларйь: 1. Волейболиан сабпи йишв гъазанмиш гъап1у Къужник гъулан командйин капитандихъна РД-йин Халкъдин Собраниеин депутат М. С. Къурбановди кубок туври. 2. Къуршагъ бисбаан гъалиб гъахъи Б. Ражабовдиз райадминистрацияин глава И. Исаевди грамота туври. 3. Футболиан Гурихъ гъулан командйин капитандихъна рякъарин участокдин начальник Эседулла Аьбдуллаевди кубок туври.

